

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.



Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 50 K, negyedévre 150 K,
félévre 300 K. Egyes szám ára 3 K.

Az egységes párt megalakulása

Népes gyűlés a békéscsabai városházán --- Kovács Mihály gőzmalomtulajdonos az egységes párt jelöltje

Nagy lelkesedéssel alakította meg Békéscsaba polgársága f. hó 26-án a keresztény kisgazda, földmives és polgári pártot.

Nagy plakátok hívták alakuló gyűlésre Békéscsaba polgárságát, mely a kitűzött időre, d. u. 3 órára megtöltötte a városháza nagytermét. Minden társadalmi osztály képviselői ott voltak, mégis legnagyobb volt a gazdák és földmunkások tömege.

A gyűlést Lipták L. Pál nyitotta meg. Keresetlen szavakkal hirdette a megértés és egység szükségességét, melyet pártha való tömörülés is jelezni akar.

Péterfy Lajos polgári fiúiskolai tanár nagyhatású beszédet mondott az egységes párt megalakításának szükségességéről, majd annak programját fejtette ki a közönség gyakran feltörő tetszésnyilvánulása közepette. Hangoztatta, hogy a béke és megélhetés biztosítása a legsarkalatosabb programja a pártnak, mert nem akar osztályuralmat, hanem minden embert egységbe tömörít, aki küzdeni akar becsületesen a magyar jövőért.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Maczák György fejtette ki, hogy véget kell már vetni a Csabán évek óta fennálló széthúzásnak s az egységes pártban tömörülnie kell Békéscsaba egész társadalmának.

E beszédek után az elnök kérdésére kitörő lelkesedéssel határozta el a nagygyűlés a keresztény, kisgazda, földmives és polgári párt megalakításának szükségességét s az előkészítő bizottság javaslatára a párt tisztikarát a következőkben állapították meg:

Elnök: Lipták Lukácsik Pál.

Társelnökök: Botyánszky Pál, Dárida Károly, Gécs László, Horváth Mihály, ifju Kocziszky Mátyás, Lázár Pál, Lonovics Pál, Nigrinyi János, dr. Rell Lajos, Szalay Gyula, Timár Andre, Uhrin Károly, Zsilák András és Zsilák Mihály.

Aelnökök: Áchim György, Bakucz Mihály, Bielik János, Bohus András, Bohus M. Márton, Balázs Ádám, Drienyovszky János, Istvánffy Gyula, Laczó Mihály, Laurinyecz György, Laurinyecz István, Laurinyecz Pál, Machlik Mihály Sajben Pál, Uhrin Pál, Szellner Antal, Szlepkó János, dr. Uhrin László, dr. Zahorán Mátyás.

Titkárok: Péterffy Lajos és Mázor Pál.

Jegyzők: Áchim F. András, ifju

Nyilvános szavazás lesz?

Döntött a minisztertanács

Hiteles helyről megerősítik azt az értesülésünket, hogy a szombaton éjjel három óráig tartott minisztertanács véglegesen döntött a választójogi rendelet ügyében. A minisztertanács kevés változtatással az eredeti törvényjavaslatot fogadta el. A minisztertanácson lényeges nézeteltérés nem merült fel. A választójogi rendelet a legsürgősebben nyilvánosságra kerül.

Bohus György, Kaczkó János, Pataj András.

Pénztáros: Maczák György.

Az alakuló gyűlés felhatalmazta az elnökséget, hogy a tisztikart saját hatáskörében főleg a munkástársadalom képviselőivel kiegészítse és egy 500-as vagy 1000 tagu intézőbizottságot állítson össze.

A tisztikar megválasztása után a közgyűlés táviratilag üdvözölte gróf Bethlen István miniszterelnököt és nagyatyáit Szabó Istvánt, a párt elnökét.

Kovács Mihály jelölése

A gyűlés végén a megválasztott elnök Lipták L. Pál felvetette a kérdést: nem kellene-e képviselőjelöltiről beszélni? Ekkor orkányszerűleg tört ki a felkiáltás a jelenlevők ajakáról:

Éljen Kovács Mihály!

Percekig tartó taps és éljenzés viharzott a városháza nagytermében. Az elnök, látva az egyhangú lelkesedést, kimondotta a határozatot: a békéscsabai egységes párt Kovács Mihály gőzmalomtulajdonost jelöli a békéscsabai kerület képviselőjéül.

Ezután a gyűlés az elnök és Kovács éltetésével véget ért.

Kovács Mihály elfogadta a jelölést

A gyűlés után nagyobb küldöttség kereste fel Kovács Mihályt Munkácsy-utcai lakásán, ahol Lipták L. Pál tolmácsolta a párt kívánságát s kérte, hogy fogadja el a jelöltséget, melyet hiszi, hogy az egész polgárság nevében ajánl fel.

Kovács Mihály egyszerűen, komolyan válaszolt. „Kötelessége — ugymond — elfogadni a jelöltséget, mely a felé irányuló bizalomnak váratlan megnyilatkozása. Hangsúlyozza, hogy nem ambicionálja a képviselőiséget, mert jól tudja, hogy ezzel nagyon súlyos és nagyon nagy kötelességek járnak. De azt is tudja, hogy e kötelességet ma inkább kell teljesíteni, mint valaha, mert hazánk sósáse kívánt annyi munkát és önfeláldozást fiaitól, mint most. Ha a bizalom ő iránta nyilvánult meg, nem tér ki a küzdelem alól, mely egy választással jár. Köszöni a választópolgárok bizalmát s ha Isten úgy akarja, igyekezni fog betölteni a hozzá fűzött reményeket.”

A küldöttség nagy lelkesedéssel vette tudomásul Kovács Mihály választat.

A Honvédelmi Párt jelölő-gyűlése

Egyhangulag Urmánczy Nándort jelölték

Hétfőn délután 5 órakor tartotta a Honvédelmi Párt képviselő-jelölő gyűlését, a volt Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben. A gyűlésen mintegy kétszázan jelentek meg és képviselve volt a társadalom minden rétege.

Gajda Béla leányközépiskolai igazgató, kerületi pártelnök nyitotta meg a jelölő értekezletet, majd a jelenlevők elimádkozták a magyar Híszkegyet.

Szekszárdy Ede központi főtitkár vette át az elnöklést és felkérte a kerületi elnökséget, hogy a jelölésre vonatkozó javaslatát terjessze a gyűlés elé.

Gajda Béla javasolja, hogy a békéscsabai választókerületben a Honvédelmi Párt Urmánczy Nándort, a párt országos elnökét jelölje. Meltatta Urmánczy érdemeit, mely után a gyűlés viharos éljenzés közben, egyhangú lelkesedéssel hozzájárult

Urmánczy jelöléséhez. Elhatározta a gyűlés, hogy a jelölés elvállalására küldöttségileg kéri fel Urmánczyt.

Közölte az elnök, hogy március hó 5-én, vasárnap délután 4 órakor a városháza nagytermében nagygyűlést tart a Honvédelmi Párt, melyen résztvesznek többek között Papp-Váry Elemérné, a Híszkegy szerzője, Illosvay Gusztáv államtitkár és valószínűleg Urmánczy Nándor is.

Ezután a jelenlevők valamennyije aláírta a gyűlés jegyzőkönyvét, majd a Himnusz elénekülésével a gyűlés lelkes hangulatban végetért.

Itt említjük meg, hogy tegnap, vasárnap délután a Honvédelmi Párt tagjai Nagygerendáson tartottak gyűlést, amelyen több száz ember jelent meg. A gyűlésnek óriási sikere volt s a jelenlevők nagy lelkesedéssel határozták el a Honvédelmi Párthoz való csatlakozásukat.

Még nem döntöttek a választójog kérdésében

Budapest, február 27.

A választójogi rendelet letárgyalásával a szombat éjjeli minisztertanács nem készült el. Vasárnap délelőtt szakreferensek bevonásával a miniszterelnök gróf Klebersberg Kunóval és Gömbös Gyulával tanácskozásokot folytatott, amely délután 3 órakor ért véget. Este 7 órakor a minisztertanács újra összeült. A kormány választójogi tanácskozásairól nem adtak ki hivatalos jelentést. Valószínű, hogy a rendelet megvitatása még két napot fog igénybe venni és így szerda előtt aligha jelenhet meg. Az alkotmányjogi értekezleten elhangzott szakvéleményeket ma teszik közzé.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a minisztertanács a rendelet fontosabb részleteit már letárgyalta s a holnap folytatandó tanácskozáson a fővárosi választásról és a titkosság kérdésében döntenek. Hir szerint a titkos szavazásnak a kormányban két hive van: Mayer János és Bernolák Nándor. Szombaton a pártkörökben az a hir volt elterjedve, hogy a kormány a fővárosban is a kerületi választás mellett döntött. E tekintetben azonban még semmi biztosat nem lehet tudni. Az ellenzék nagy idegességgel várja a választójogi rendelet megjelenését.

Gyámság alá kerül Ausztria

Bécs, február 27. (MTI) A lapok foglalkoznak a Reuter irodának azzal a hivatalos jelentésével, mely szerint a népszövetség pénzügyi ellenőrzést fog gyakorolni Ausztria felett. A Wiener Montagszeitung azt írja, hogy ez a Reuter távirat kinos meglepetéssel félreérthetetlenül kifejezi, hogy nemcsak a kölcsön hovatfordítását, hanem az egész osztrák pénzügyi gazdálkodást idegen felügyelet alá helyezik és hogy a népszövetség bécsi gondnokságába Csehország is képviselteti magát.

Ha a hitel, melyet számára biztosítanak, legalább nagy lenne ahhoz, hogy Ausztria pénzügyi helyzetét valóban szanalja, akkor talán el lehetne tűrni a gondnokságot. De hogy a megmaradt osztrák állami szuverenitást oly olcsón adjuk el, hogy pár száz millió korona hitel nyújtása fejében Prága Bécs feleb-

bezési fóruma legyen, oly súlyos megaláztatás, hogy ezt csak a megcsontított és védtelen Ausztriára lehet rátukmálni.

Lipták Pál dr. tárgyal a budapesti választások ügyében

Budapest, febr. 27. A budapesti választások iránti érdeklődés egyre növekvő hírek kerültek forgalomba. Ezekkel szemben, mint beavatott forrásból értesülünk, a tényállás az, hogy Lipták Pál egy héttel ezelőtt Bethlen István gróftól formális megbízást kapott az ipari, kereskedelmi, gazdasági és más érdekképviseltekkel a tárgyalások folytatására. Lipták tárgyalásai során érdeklődött az érdekképviselteknél álláspontjuk iránt és információkat szerzett azokról a kívánságokról, amelyek teljesítésében a kormánypárt a gazdasági érdekeltségek támogatására számíthat.

Az Ébredő Magyarok nagygyűlése

Budapest, február 27.

Tegnap délelőtt fél 11 órakor a Fővárosi Vigadó előcsarnokában az Ébredő Magyarok nagygyűlést tartottak. A gyűlést pálcói Horváth István, az ÉME elnöke nyitotta meg, ki hosszú beszéd keretében mutat rá arra a destruktív munkára, amelyet különösen mostan, a választások előtt fejtenek ki a szabadkőművesek, látva azt az erőt, mit az ÉME és a keresztény társadalom ki tud fejteni.

Az Ébredő Magyarok célja a társadalom egységesítése. A következő szónok Pröchle Vilmos, ki hazatérülést lát a jogvédő iroda felállításában. Az Ébredő egyesület a magyarság élő lelkiismerete. Lukachevich Lajos figyelmezteti a választókat, hogy a destruktív zárt sorokban vonul fel ellenük a választásokra.

A pécsi esetben a magyar nemzeti gondolkodás legszebb példáját látja. Prónay Pál szünni nem akaró lelkesedés mellett buzdít összetartásra.

Lendvay István a belügyminiszeri rendelet ellen kel ki, mely az Ébredő Magyarok plakátjait leszedte, kijelenti, hogy a nemzet véleménynyilvánítását nem lehet rendletekkel szabályozni.

Erekly Károly azokat a gazdasági vonatkozásokat ismerteti, melyek a zsidóságnak előnyököt biztosítanak. Pálcóczy elnök a betegeskedő Hejjas Iván levelét olvassa fel, ki biztosítja a nagygyűlést, hogy felépülése után újból az első csatasorban fogják látni.

Budaváry László a destruktív sajtóról beszél s egyben jelenti, hogy az ÉME rövid időn belül megjeleneti napilapját s kéri a közönséget, hogy azt mind szélesebb körben terjesszék. Dacára a sötét jelennek,

bizik a nemzet csodát tevő őseréjében. A gyűlés délután egynegyed 3 órakor a Himnusz éneklésével és a kormányzó éltetésével minden incidens nélkül szétoszlott.

Építőiparosok értekezlete

Megegyezés a munkásokkal

Békéscsaba, február 27.

A békéscsabai építőiparosok hétfőn délután 3 órakor értekezletet tartottak, amelynek fő tárgypontjai a munkásokkal való megegyezés ügye képezte. Az értekezletet Molnár P. János elnök nyitotta meg. A megjelentek üdvözlése után beszámolt a múlt ülésen kiküldött hatos bizottság munkájának eredményéről és végérvényes megállapodás kötésére kért felhatalmazást.

Bagyinka János, Darida János, Baukó Mihály és Kulka Mihály felszólalása után megadják a felhatalmazást a bizottságnak, hogy a megállapított munkabérek érvényességének határidejét belátása szerint határozza meg.

Baukó Mihály indítványára köszönetet mondtak egyhangulag a bizottság lelkiismeretes fáradozásaiért.

Bagyinka János indítványozta, hogy alapítsanak az építőiparosok anyagbeszerzési szövetkezetet. — Az indítvány körül élénk eszmecsere fejlődött ki, amelyben többek között Kulka Mihály és Zsibrita János vettek részt.

Jönnek a magyar tuszok

Budapest, február 27. A MTI. jelenti: A néhány nappal ezelőtt Rigában volt tuszszállítmány február hó 23-án Rigából elindult és a napokban megérkezik Magyarországra.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában!
Amen.”

Vitézi Bálak

József Ferencz főherceg Gyulán

--- A gyulai bál

Lázás izgalom és felcsigázott érdeklődés előzte meg a gyulai megyei vitézi bálát. A bál előkészületei hetek óta folytak és az agilis rendezőségnek sikerült is a hozzáfűzött reményeket valóra váltani. Ilyen fényes és mégis mindvégig fesztelen bál talán még sohasem zajlott le a vármegyeháza falai között. A bál fővédői közül dr. József Ferencz főherceg jelent meg, aki éjfél után 2 óráig fesztelen jókedvvel szórakozott.

A vendégek érkezése

József Ferencz és kísérete: vitéz Siménfalvy Tihamér vk. ezredes, törzskapitány és Ágya-Papp Sándor ezredes, szárnysegéd a délutáni budapesti vonattal érkeztek Csabára. Itt az állomáson Bandl ezredes, a honvédelmi miniszter képviselője és dr. Berthóty István polgármester üdvözölték. Rövid tartózkodás után folytatta útját a főherceg és vonaton érkezett Gyulára.

A gyulai állomáson megjelentek a vármegyei vitézi szék tagjai, a járási vitézi hadnagyok s a hatóságok képviselői. Hosszu kocsisorban vonultak be a fellobogózt városba, ahol a főherceg gróf Almásy Dénes vendége volt.

A bál

Már messziről látszott a vármegyeháza fényesen kivilágított frontja. A kapuban diszruhás portás, a lépcsőházban a vármegye hajdui. Az előcsarnokban a rendezőség fogadta a vendégeket, akik végeláthatatlan sorban érkeztek. Tíz óra előtt felállott a vármegye legszebb leányai és asszonyaiból a sorfal, a bejárati ajtóhoz az emelvényig. Az előcsarnoktól a bálterem ajtajáig diszmagyaros urak állottak sorfalat.

Pontban 10 órakor érkezett a

Fenség, kit Almásy Dénes gróf, Széchenyi Antal gróf, Almásy Alajos gróf és Simig huszárezredes, pálcásurak fogadtak és vezettek be a bálterembe. A főherceg belépésekor a zenekarok a himnust játszották. Ezután megkezdődött a bál. A táncot a főherceg nyitotta meg Almásy Erzsike grófnővel. Félórás csárdás után kezdődött a palotás. József Ferencz főherceg elfoglalta helyét az emelvényen. Balján Almásy Dénesné grófnő, jobbán Brém Lőrinc püspöki helynök ültek. A palotást 18 magyar diszbe öltözött par táncolta, bámulatos precizitással, mely Gavenda Béla csabai táncművészt érdeme. A tánc befejezése után a főherceg teljes elismerését és megaláztatását fejezte ki Gavendának. Bizony, a magyar táncok tulszárnyalnak minden táncot és jó volna, ha mind szélesebb körben terjedne el. A palotás után ismét csárdás következett, mely alatt a főherceg cerclét tartott és bemutattatta magának a vármegye vezető tisztviselőit. Az első négyest a főherceg dr. Konkoly Tihamérrel táncolta.

Éjfél után 1 órakor „gazdag büffé” várta a vendégeket s szünet után 2 órakor a főherceg eltávozott a bálról, amely emelkedett hangulatban reggel 8 óráig tartott. József Ferencz főherceg vasárnap délelőtt utazott el s elutazása előtt Szabó Jernő százados, id. székkapitánynak és a rendezőségnek, valamint a védnököknek megaláztatását nyilváníttotta.

A rendezőség a megjelent hölgyeknek disztes táncrenddel kedveskedett, de azt hisszük, hogy ennek a bálnak az emléke enélkül is sokáig élénken élni, fog a jelenlevők emlékezetében.

A mezőberényi bál

A békési vitézi hadnagyi járás is minden tekintetben sikerült, táncal egybekötött műsoros estét rendezett Mezőberényben e hó 23-án, melyen a vitézi széket Bertly János százados, id. járási vitézi hadnagy képviselte. Az estély a Hiszekegy el-

Apponyi-utcák

I.

Irtá: Fábry Károly

(9)

Alig mult el a szabadságharcnak — idegen segítséggel való — gyászos leveretése az 1848. évi felszabadító törvények felfüggesztettek és bizony jöttek Apponyi, Trauttmansdorf és Stockhammer grófok a ... fizetésért. (Stockhammernek Thaisz Gyula volt képviselője, annak a Thaisz Eleknek testvére, aki később Budapest híres főkapitánya lett, hová Csabáról került fel, mert 1850-ben csabai lakosul kérte magát felvétetni.)

Hazafiság és szerencsétlenségből az osztrák pénzt az örökváltsági pénztár időközben „Kossuth bankokra” váltotta be s az urbéresektől behajtott több mint 100,000 ft. megsemmisült, így még ha akart volna is fizetni az örökváltsági pénztár — nem tudott.

Nagy csapás volt ez a szerencsétlen városra. Még nagyobb baj lett, hogy semmiféle gyűlést, értekezletet sem volt szabad tartani — az előljárásigot is elcsapta jegyzőstől, irnokostól a győzelmi mámorban tomboló osztrák, mindenhová csak beamtereket rakott és az előljárásigot is lehetőleg „gut gesinnt”-alakokból nevezte ki, akiket a magyar, meg a tót sem nézett jószemmel, mert habár lehetett és volt olyan is akire rákényszerítették — a nem kért — tisztséget, de hát akkor mint mindig, akadtak a helyzettel megalkudni kész emberek épp úgy, mint a proletárdiktatura, sőt még az oláhok előre is láthatott rövid uralma alatt akadtak gyászvitézek, kik azzal a könnyelmű,

de erkölcsiellen és hazafiatlan gondolkozással könnyítettek lelkiismeretükön, „ha én nem vállalom, vállalja más”, vagy: „jobb ha egy magyar igyekszik titokban enyhíteni, mintha elvadult proletár vagy rosszindulatú oláh szekirozza a közönséget.”

Am áltathatja a lelkiismeretét az ilyen mindenre vállalkozó, de azért a becsületes gondolkozók önmagukban csak lenéznek, ha nem is mutatják, mert azért csak feltételezhetik, hogy az ilyen tág lelkűek rendszeren nem a közérdeket nézik, hanem a saját hasznukat.

Ha voltak is hát ilyen szereplők — és előljárók, de azok valósággal és tényleg nem voltak a községnek igazi és természetes bizalmiférfiai és akkor nehezedett ránk a tönkretévéssel fenyegető baj.

Hogy mégis megbeszélhessék a teendőket, 1851. elején befolyamodtak a gyulai cs. kir. biztos és megyefőnökhöz, ki akkor Bonyhády Perczel Lajos volt.

Szégylete az egész hazafias Percel-familia, hogy akadt a vitéz Percel Mór tábornok családjából egy táglékű, aki osztrák szolgálatra vállalkozott, de szégylete maga is — nem is használta a becsületes és dicsőséges Percel-nevet, hanem előneve után csak Bonyhádi-nak irta magát.

Ez azután 1851 május 19-én megengedte, hogy: „miután folyamodó város jövőd sorsa csak az örökváltsági ügy szerencsés megoldásával biztosíthatatik, annál fogva a szorongatott helyzet ... részvétet és méltánylást érdemel — minden más színezetű tárgy feletti értekezést kizárva ... tanácskozhassanak, mely kérelemhez képest a folyamodványhoz csatolt névjegyzékben megnevezett s kijelölt és e végett előterjesztett egyének között az 1-ső számtól kezdve

a 25-ig kizárólag azoknak az előljárókkal és a cs. kir. járásbeli főszolgabíró jelenlétében a többször érintett ügyben tartandó értekezletbe teendő befolyása hozzájárulása megengedtetik.”

Nagy kegy volt akkor, mikor még 3 embernek sem volt szabad összejönni.

A megfélemlített előljáróság ijedtében nem tudott egyebet tenni, minthogy könyörgött az uraságokhoz, hogy adjanak halasztást a fizetésre, de azzal, sőt tulhajtott könyörgő folyamodásában nyilatkozta is elősmerte: „a kétségbe nem vonható követelés” valóságát és törvényességét ... csakhogy időt nyerjen.

Ez volt a legnagyobb hiba!

Most már a volt birtokosok előbb bírói intőlevéllel, utóbb perrel támadták meg a községet, jó jogcímű szolgált nekik az is, hogy a jobbágyok nemcsak az örökváltság árával, hanem a tőlük megvásárolt királyi kisebb haszonvételek (regalek) árával is, azonfelül egyéb megvett ingatlanok és épületek vételösszegével is tartoztak.

Az örökváltsági képviselőtestület azonban — amint egy kissé fellélegzett s magához jött — a magyar törvény szerinti igazsága érzetében, később mégis megpróbált védekezni.

Tudjátok azonban fiam azt a régi közmondást: a szegény ember mindig siet és mégis későn érkezik oda, ahol el akar nyerni valamit. A gazdag ember mindig ráér és a célnál mégis mindig ő az első.

Ez teljesedett be mi rajtunk is, szegény csabaiakon.

(Folytatása következik.)

Rosenberg és Németh 83 férfi és nőiszabók Békéscsaba, Andrászi-ut 22. Ajánlják dusan felszerelt szövetraktárukat az elegáns hölgy és uri közönség figyelmébe.

énekésével kezdődött, melyet a most alakult dalárda adott elő meglepő készültséggel. A konferenciatisztét Berentés Lajos békési főgimn. tanár látta el, kinek magánszámait is szünni nem akaró tetszés kísérte. Kiss József tpt. tisztviselő cigányzene kísérettel tárogatón kuruc dalokat játszott nagy sikerrel, majd Berentés szavalt irredenta verseket. Rebek Pál tanító cimbalom kísérettel magyar dalokat énekelt, Hegedüs Karoly pedig harctéri élményeiből olvasott fel. A minden tekintetben sikerült műsort a dalárda éneke zárta be.

A műsor után tánc következett, hol a megjelent magyar ruhás sok szép leány és asszony a reggeli órákig mulatott. A rendezés nehéz munkáját Bertly János mellett dr. Hegedüs Béla, Karay és Herczberg Tibor végezték, minden dicsőreget megérdemlően.

Mint halljuk, Berény társadalmi a sikeren felbuzdulva, a nyár elején kerti népnepnőpályá rendezését vette tervebe, ugyancsak a vitézi szék javára és ennek előkészületei már is folyamatban vannak.

HIREK

A kiállítás és a cserkészek.

Az Amerikai Vöröskereszt, a Stefánia Szövetség és a Faluszövetség vándorkiállításra alkalmából, a kiállítás rendezése kedves ajándékkal lepte meg a főgimnázium cserkész csapatát. Elkészítette Békéscsaba térképét s azt a cserkészeknek ajándékozta, így akarván vizsgozni a szolgálatot, amelyet a cserkészek tesznek a kiállítás rendezése körül. A térképet a cserkészek árulni fogják s a befolyt jövedelmet a csapat felszerelésére fordítják. Az ügyes cserkészfiúk még hirdetéssel is körül övezik a térképet, hogy ezzel is több jövedelmet biztosítsanak a csoport felszerelésére. A cserkészfiúk ma is a következő napokon keresik fel a kereskedőket s iparosokat hirdetések céljából. Ajánljuk mindenkinek, fogadja szívesen a cserkészfiukat, mert egy-egy hirdetés feladásával nemcsak jó reklámhoz jutnak, hanem támogatják a cserkészletet nemes intézményét is, melynek célja testben és lélekben egészségés, jó polgárokat nevelni az országnak.

— **Előadás a repülésről.** Vitéz Hefty Frigyes tábori pilóta, sok harctéri repülés merész végrehajtója, folyó hó 28-án este 8 órakor Békésen, a Korona Moziiban a békési ref. főgimnázium javára vetített képes előadást tart a repülésről.

— **Közkórházak szénellátása.** A népjóléti és munkaügyi miniszter arról értesítette a vármegyét, hogy a gyulai közkórháznak folytatólagos szénellátását a szénelosztási kormánybiztosnál biztosította.

— **Felvétel a vádmorséghez.** A magyar királyi szegedi vádmor kerületi parancsnokság felhívja mindazon egyéneket, akik a határ vádmori területbe magukat felvétetni óhajtják, — Szegeden a Derma baraktábor 14. sz. barakjában a vádmorszakasz parancsnokságnál jelentkezzenek, ahol a felvétel feltételeiről, a szolgálati viszonyokról, valamint az élvezendő pénzbeli és egyéb illetményekről bővebb felvilágosítást nyerhetnek. Mesteremberek főleg szabó és cipész mesterségük előnyben részesülnek.

— **A Huszár-akció Csabán.** Az a kis füzet, amelyet Csapják Attila bocsátott országsszerte közre, a vidéken is megmozgatta a könyörületre és jótékonyra hajló jó szíveket. A kis füzet címe: *Minő gondolatokat támogasson bennünk a Huszár-akció?* Részvételjes és adakozó gondolatokat váltott ki sokaknál s elsősorban a szeretet és hitbuzgóságot kultiváló baptistáknál. A felekezet „válogatott véne” Uhrin Mátyás nemcsak hivatást ösztökélte kegyes adományokra, a szűkölködők felkeresésére, úgy hogy a szerény felekezet körülbelül már közel 200,000 K-át fordított a nyomor enyhítésére, hanem felajánlották szolgálatukat a városnak is akként, hogy hajlandók többen házról-házra önzetlenül járni gyűjteni és a begyűjtendő természetbeni és pénzügyi adományokat a Huszár-akció céljaira a városnál beszolgáltatni. Polgármesterünk szívesen fogadta az ajánlatot s megígérte, hogy gondoskodni fog az egybekapcsolódásról. Mi csak őszinte elismeréssel és dicsőreget fogadjuk a baptisták kegyes lelkesülését s kívánjuk, vajha az egyházak is csatlakoznának e nemes törekvéshez, mert tudjuk, hogy a hosszú, kegyetlen hideg tél folytán sokan vannak, kik nagyon rászorultak a segízésre.

Fővárosi sportesemények.

(Football.) A tavaszi szezon első fordulója nem hozott meglepetéseket. Az irreális pályákon is a várakozáshoz híven végződtek a mérkőzések. Első osztályú mérkőzések: MTK—KAC 2—0 (0—0.) A bajnoki csapat nagy erőfeszítés után tudott győzni, a teljesen új erőkből álló KAC felett. Mindkét goalt Molnár rugta. FTC—Vasas 4—0 (4—0). FTC nagy formában van. Könnyen győz. Törekvés—VII. ker. SC 3—2 (2—1). NTEX. Másod osztályú mérkőzések: MAFC—NSC. 4—2 (1—0). Zugló—Ekszerész 3—0 (2—0). Erzsébetfalvai Törekvés—ETC 4—3 (1—1). A többi mérkőzés a pályák használhatatlansága miatt elmaradt.

— **Az állatvásár forgalma és árai.** Hiteles adatok alapján közöljük a pénteken és szombaton lezajlott állatvásár alábbi adatait: *Felhajtottak* összesen 1910 drb lovat, 2268 drb szarvasmarhát, 375 drb sertést és 37 drb juhot. *Elkelt:* 635 drb ló, 848 drb szarvasmarha és borju, 106 drb sertés, 10 drb juh. Forgalmi adóban befolyt egy félmillió korona. A gazdát cserelt állatok közül 160 darabot Budapestre szállítottak a marhavásártérre, 45 darab lovat pedig részben Budapestre, részben Debrecenbe levágás céljából. Az eladott lovak között szerepelt többek között egy darab 120 ezer és egy darab 99 ezer koronás is.

— **Jávor Antal táncot tanít.** A csabai közönség dédelgetett kedvence, Jávor Antal, a Városi Színház táncos komikusa uri családkoránál a délutáni órákban táncot tanít. Ugy magyar, mint a modern táncokat a legrövidebb idő alatt megtanítja. A tanulni óhajtók közölkék címüket levelezőúton.

— **Alapítványi számadás.** A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter Gyulavári község kezelésében lévő gróf Almássy Kálmán-féle alapítvány 1916. évi számadási zárlatát jóváhagyta.

— **Lopás.** Takács József budapesti lakostól a békéscsabai vasuti állomáson ismeretlen tettes elloptott egy viasszosvászson csomagot, amelyben 20.000 K értékű különböző áru volt.

— **Herczeg Ferencz** képes szépirodalmi hetilapjának az Uj Időknek 9. számából kiemeljük Csathó Kálmán és Szomaházy István elmés, mulatságos és aktuális cikkeit. Szentgyörgyi Ferenc és Félix Zoltán érdekes elbeszéléseit Kosztolányi Dezső szép verseit és a pápaválasztásról valamint a legújabb budapesti színházi újdonságokról készült érdekes fényképfelvételeket. Az Uj Időkben, amelynek előfizetési ára negyedévre 130 kor. Pierre Benoit szenzációs regénye: A Sóstó és Dobosi Pécsi Mária: Antóni Dániel című regénye folytatódik. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapest VI. Andrassy-ut 16.

VEGYES

Az orángutáng ujjlenyomata

Az Amerikai Magyar Népszavában olvassuk: A brouxi állatkert igazgatója ujjlenyomatot vett az állatkert orángutángjáról s amidőn a majom ujjlenyomatát a saját ujjlenyomatával együtt a rendőrség megmutatta, senki sem tudta megállapítani, hogy melyik a majomé és melyik az emberé. Elővettek egyéb ujjlenyomatokat is és különbséget találtak közöttük, de nem tudták a majomét az emberétől különválasztani.

Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország! — mennyország!

INGYEN HIRDETHET

A KŐRÖSVIDÉKEN
MINDEN ELŐFIZETŐ



Havonként egyszer minden előfizető 10 szögig terjedő hirdetését az apróhirdetések között teljesen díjtalanul közöljük.

Minden
jó magyar gazda
és iparos állítsa ki
terményeit és készítményeit a Faluszövetség márc. 2-iki kiállításán.

A legszebb virágnak
a magyar nőnek
DIANA-PUDER
adja üde hamvát.

A régi békeminőségben
mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 30.

Mi van ma?

1922. febr. 28., kedd

R. kath.: Román ap. Prot.: Elemér.
Napkelte 6 óra 46 perckor
nyugta 17 óra 40 perckor (5:40).
Holdkelte 7 óra 16 p. (reggel)
nyugta 19 óra 38 perckor (délután)
Este fél 8 órakor: Színházi előadás.

Juno

illatos

kékitő

100

a legjobb és legkiadósabb
mert kiméli a ruhát

Gyártja: Beck Jenő vegyészeti gyára Budapest, VI., Lehel-utca 27. szám.

Mindenütt kapható

MULATSÁGOK

Bál a Szarvasvégen. Fényes sikerű előadást láttunk vasárnap a Ker. Fogyasztási Szövetkezet épületében. Felnőtt ifjak és leányokból álló lelkes gárda eleven, mozgékony sággal, talpraesett ügyességgel műsoros estét rendezett, melyen az összes szereplők kifogástalan szabattossággal adták elő a „Magyar szívek honszerelme” című irredenta drámát. Könny és lelkesedés, lélekpuhító melegség volt a hatás, mely a gazdag műsor többi számaival együtt a legnagyobb meglepődést váltották ki a nézők lelkéből. A nagyszerű estét tánc követte, bizony a szövetkezet hatalmas terme kicsinek bizonyult a zsufolásig szorongó közönség számára. Remélhetőleg ifjaink továbbra is igyekezni fognak az ily szépsikerű előadások minél gyakoribb megismétlésére. A rendezés Riegel Géza róm. kath. segédlelkész szakavatottságát dicséri.

Az ipartestületi bál elszámolásához kiigazításul közöljük, hogy felülfizettek még a már nyugtázottakon kívül ifj. Zlehovszky György és Zlehovszky József 200—200, Schwéner Károly 50000 koronát. A bál jövedelmével és a nemes adakozások folytán negyvenezer koronán felül szaporodott az ipartestület ház alapja.

A Békési I. S. E. 1922. február 18-án tartott álarcosbálján felülfizettek: Szabó Mihály 120, Harmaty László, Szabó Mátyás 100—100, Arató Mátyás, Polgári László 50—50, Kun László, Csók József, Kürti Sándor, N. N. Szalai Lajos 40—40, Darabos Imre 30, Csarnai János, Pocsai Sándor, Szabó László, Megyeri Gyula, N. N., Belenta József, Kovács Andras, Kellner Imre, N. N., dr. Borbély János, dr. Biró Emil 20—20, Fülöp Béla, N. N., Biró Lajos, N. N., N. N., Domokos Bandi, N. N., N. N., N. N., Schultz Ferenc, N. N., Szabó László 10—10 K, melyért ez uton mond köszönetet a Rendezőség.

Kazánjait ne értéktelenítse el foltokkal, hanem azok repedéseit hegesztesse be jótállással
Mertz Gyula elektrotechnikai és fémipari vállalatánál Haan-utca 4. sz. Telefon 22.

A békési Székely-hangverseny.
Folyó hó 12-én a várt szép sikerrel folyt le a dilettáns menekült székely művészek hangversenye Békésen. Szilágyi Béla főhadnagyot és Várady Pál énekest mint kedves ismerőst már fellépésükkor melegen üdvözölte a közönség. *András Géza, Gömör Zoltán, Némethy J., Lugosi Dániel és Szücs Sándor* is nagy sikert arattak. Kellemes meglepetésben részesítette a közönséget a rendezőség egy helybeli műkedvelő számmal: *Végh Ilonka* énekelt cigánykísérettel mellett magyar nótákat ismert, bájos, csengő szopránján. Kár, hogy e lélekemelő magyar est a földműves osztály nagy részvétele mellett folyt le, holott a csekély anyagi áldozatot éppen ők hozhatták volna meg legjobban s viszont az előadáson tanulható magasztos eszmék befogadása mindannyiunkra reánkér. A székely művészek iránti nagy érdeklődés és a megrendezésben segítőközök buzgólkodása meghozta az anyagi sikert is, úgy hogy a nemes jótékony célra 5000 K jutott. A hangverseny javára felülfizettek: Grammling János, dr. Mezey Lajos, dr. Szegedi Kálman 80—80, dr. Baán Gyula, dr. Borbély János és dr. Ungváry János 60—60, Kovács Leo, N. N. 40—40, N. N. 30, Hauszler Béla és N. N. 20—20 K-t, akiknek ezuton fejezi ki őszinte köszönetét a rendezőség.

Gyászjelentés

Áchim Mihály és Ilona fájó szívvel jelentik, hogy újabb gyász és fájdalom érte őket Isten kifürkészhetetlen akaratából. Forrón szeretett jó testvérük

Áchim József

f. hó 26.-án, életének 21-ik évében hosszú szenvedés után Budapesten elhunyt.

Drága halottunk hült tetemeit hazaszállítva, március hó 1-én délelőtt 10 órakor temetjük az ág. hitv. evang. egyház szertartása szerint Teleky-utca 7. sz. gyászos házunktól a Felsővégi evangélikus temetőbe jó szüleink mellé.

A gyöngéd jó testvér drága emlékét szívünkben őrizzük.

SZINHÁZ

Műsor:

Kedden B) bérletben *Cigánygrófné*. Vida Ius vendégfelleptével. Szerdán bérletszünetben *Offenbach*. Vida Ius vendégfelleptével. Csütörtökön A) bérlet *Hattyu*. Vigjáték-ujdonság.

Pénteken B) bérlet *Leár király*. (Shakespeare.)

Szombaton bérletszünetben *Hollandi menyecske*. Operett. Vörös Ili ujjonnan szerződött primadonna első felleptével.

Vasárnap bérletszünet *Hollandi menyecske*. A Király-színház nagy-sikerű ujdonsága.

Az előadások este fél 8 órakor kezdődnek.

Nappali pénztár a karzati feljártnál levő pénztár helyiségben d. e. 9—12 ig és d. u. 3—5-ig. Esteli pénztárnyitás fél 7 órakor.

Nádor Mozgó

(Nobody)

Nobody „XIII-ik epizódja“ kerül szerdán és csütörtökön műsorra. Nirvana II-ik része teljesen lebilincseli a nézők érdeklődését s a bonyolult kalandok és bravurok páratlan vonzóerőt kölcsönöznek a meseteri filmnek. A II-ik rész még kedden is, míg a III., IV-ik, valamint az V., V-ik részek együttesen fognak a két következő héten bemutatásra kerülni.

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0-72 és féllal jegyezték.

Valuták:

Napoleon	2640—2660
Angol font	3079—3090
Dollár	687—697
Francia frank	6275—6300
Márka	314—324
Lira	3550—3580
Osztrák kor.	10 ^{1/2} —11 ^{1/2}
Rubel	50—51
Leu	513—523
Szokol	1228—1238
Svájci frank	—
Dinár	820—830
Lengyel márka	17 ^{1/4} —18 ^{1/4}
Bécsi kifizetés	10 ^{1/4} —11 ^{1/4}
Ezüst korona	—54 ^{1/2}
Ezüst kétkoronás	—
Ezüst forint	—119
Ezüst 5 koronás	—
Arany 10 kor.	—
20 kor. arany	2630—2645

Gabonaárak:

Tiszavidéki buza	2545—2575
Egyéb buza	2535—2565
Rozs	1810—1850
Takarmányárpa	1825—1900
Sörárpa	—
Zab	1750—1780
Tengeri	2175—2225
Köles	1900—2000
Repce	3335—3350
Korpa	1335—1350

Sertésárak:

Zsirsertés nehéz	82—90
Zsirsertés, könnyű	78—88

NYILTTÉR

(E rovatban közlöttékért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.)

Nyilatkozat

Beke József borbély egy ívet közzétet a tisztviselők között csak egy titokban, mely szerint a megállapított árszabályon alul borotvál, holott a tisztviselők e tekintetben ugysis kedvezményben részesülnek. Békéscsaba, 1922. febr. 27.

Az összes csabai borbélyok.

Főszerkesztő: VIDOVSZKY KÁLMÁN
Felelős szerkesztő: CSORBA BÉLA
Kiadja és nyomatja:

A Körösvidék Békéscsaba Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

AKAR ÖN SZÉP LENNI?

10

GALLY és WÉNICH drogériájában Békéscsaba, Szent István-tér 16. szám alatt.

NADOR MOZGÓ

Február 28-án, kedden:

Nirvana II. része

A kincsbánya, 6 felvonásban

Előadások: 6 és 8 órakor.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 25 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona.

Eladó egy keveset használt, ülésre is átalakítható modern gyermekkocsi. Cim a kiadóban.

Felvétetik női szabóműhelyembe egy tanulóleány, IV., Garai-utca 15. sz. alatt.

Eladó fél ház. V., Madács-utca 10

Eladó széna. Három öl széna eladó Pejrért 65. Értekezni lehet Gyula, Jókai Mór-utca 27. 1—3

Gazdasági gépész,

aki mindenféle gazdasági munkát, külön cséplőgép, motor és stoppmotor kezelését érti, bizonyítvány másolattal ellátott ajánlatát küldje uradalmi intézőség Csorvás, Károlymájor. Csak teljesen szak-képzett egyének ajánlatait kérjük. 612-4

ELEGÁNS



OLCSÓ

TARTÓS

Nőiszalmakalapok

átvarrását, valamint bármilyen színre festését a legújabb bécsi modellek szerint már megkezdtem. Nagy rak-tár női- és férfi kalapokban első-rangu minőségben. A nálam átalakított kalapokat jutányosan díszítem. Selyem átmeneti kalapokat divat szerint **SZÉLL ISTVÁN** női- és férfikalapgyáros Békéscsaba Baross-utca 14. sz. 544

Méheket

kasban, vadkaptárban éllemezéssel bőven ellátva, vásárolok. Ajánlatokat kér Göbel Péter intéző Csorvás. 613-4

A legszebb fényképek és nagyítások a legjutányosabb árban

Eitmann Adolf fényképész festészeti és fényképnagyító műtermében készülnek.

Békéscsaba, Szent István-tér 12. sz. (A rom. kath. templommal szemben.) 234

Egy komplet vendéglői berendezés

(billiárdal) március hó 3. d. u. 2 órakor önkéntes árverésen, esetleg szabadkézből eladó. Értekezni lehet özv. Balassa Árpádnénál Gyulán, Ujvárosi-Olvásokör

GAZDÁK FIGYELMÉBE!

Moldoványi István szijgyártó Békéscsaba, Berényi-ut 1. sz. Falta-féle ház

Állandóan raktáron tartok: Luxus- és munkás lószerszámokat. Jutányos árak! Javításokat gyorsan és pontosan készítek. 1—13

Eladó föld.

Felsőnyomáson, a Szarvasi-uti iskola mellett, kövesuttól 200 lépésnyire 4 kis hold föld, Kiszréten pedig 3 okta föld eladó. Értekezni lehet dr. Zahoran Mátyás ügyvédnél. 653-4

Nagy Gy. Lajos

cipész, Baross-utca 19. sz. Grünwald Mór házában.

Készít férfi, női- és gyermekcipőket úgy francia, mint amerikai formákban!

Mérték utáni árak:

Férfi vagy női bagaria magas	1950
" " " " fél	1500
Férfi vagy női sevreux magas	1500
" " " " fél	1200
Férfi vagy női box magas	1200
" " " " fél	1000
Kész árú 200 koronával olcsóbbak	
1 pár férfi talpalás és sarok	250
1 pár női talpalás és sarok	200

Ezenkívül javítások a leggyorsabban és legolcsóbban készülnek. 1—109